

Napsal uživatel host  
Pátek, 12 Zář 2014 16:54

Dle informací autora petice ji k 10. září 2014 podepsalo 303 občanů (na podpisových arších 161 a v elektronické formě 142). Odpověď můžete nalézt i přímo na stránkách města, na tomto odkazu (v sekci Archiv): <http://www.kosmonosy.cz/udalosti-ve-meste/aktuality/#msg272> .  
Odpověď naleznete také zde, uvnitř článku.



Vážený pane,  
Váš dopis týkající se kácení lip byl dne 3.9.2014 projednán v Radě města Kosmonosy. Z jejich pověření Vám zasílám následující odpověď:  
Zodpovědnost systematická obnova aleje začala v roce 2006. Začátkem roku byly MÚ Kosmonosy zadány specializované firmě Safe Trees s.r.o. zpracování odborného posudku stavu stromů. V souladu s doporučeními tohoto posudku bylo v roce 2006 a 2007 vykáceno 20 stromů a následně nahrazeno (ve 2 etapách, podle stupně nadvahoty). V roce 2007 byly zbyřející stromy odborně ošetřeny (tvárovací a sesazovací řezy). Při provádění zásahů za pomoci výškové techniky, bylo zjištěno, že zdravotní stav je mnohem horší (než se předpokládalo při hodnocení stromů „ze země“) a proto byly po konzultaci se zpracovatelem posudku další tři velmi rizikové stromy pokáceny a na místo zdravotního řezu byl proveden radikálnější zásah – redukce sekundárního větvení. Ze stanoviska, které k zázkroku vydali Národní památkový ústav ČR a ze zjištění při provádění arboristických prací, vyplýval požadavek obnovy aleje (a před konstatování obnovu upřednostnit obnovu substituční).  
V prvních třech letech probíhala u nových sazení standardní povýšková péče (pravidelná zálivka, kontrola kotvení, postupná uvělování úvahů apod.). Po této době byly postupně odstraněny úvahy a kotvení (asi u 2 stromů se zachovaly a fungují jako „ochrana před zvýšeným provozem“ v exponovaných místech). Výchovný řez sazenic je zahrnut projektem revitalizace 2014-2015. Úchylné sazenice v následném roce letně přivážejí zanedbanou povýškovou péči spíše zhoršeným stanovištním podmínkám a souvisí s největší pravděpodobností s poměrně intenzivní stavební činností ve Štúru. U vzrostlých stromů probíhal monitoring a dva z nich musely být v následujících letech pokáceny, pravidelně se odstraňují úvahy (pokud někde v současné chvíli jsou, pak se jedná o oponenty, které jistě není přínosná zhoršeného zdravotního stavu dřeviny a bude napraveno).  
V roce 2013, kdy se připravovalo opakované podání (původně neúspěšné) žádosti o dotaci na revitalizaci zámečského parku, byla další etapa rekonstrukce aleje (opět s výměnou jvotní na náměstí před zámečkem) doplněna k původnímu projektu. Inventarizaci a návrh opatření zpracovávala firma Lesprojekt Stará Boleslav s.r.o. Souhlasné stanovisko k rámcu vydali i Národní památkový ústav ČR, se kterým byl celý záměr podrobně projednán. V této etapě ještě navíc před dokončením projektu byl celý záměr na místě konzultován s Agenturou ochrany přírody a krajiny ČR (odborné, nezávislé pracoviště Ministerstva životního prostředí) a to podrobně, po jednotlivých stromech. Teprve podle jejich připomínek byl projekt dokončen. Souhlasné stanovisko AOPK ČR je totiž nezbytným odborným předpokladem pro čerpání dotací z OPZP, které pro projekt Revitalizace zámečského parku a přílehlého okolí bylo vydáno. Povolení kácení v rozsahu projektu vydali správní odbor MÚ Kosmonosy, souhlas s kácením na pozemcích

města dala rada města. V aleji je navrženo k pokácení 20 stromů (z toho 18 lip), které budou ve stejném počtu nahrazeny 55 stromů bude ošetřeno (výchovný a zdravotní řez). Kácení proběhne v době vegetačního klidu a ostatní práce budou dokončeny nejspíše v dubnu roku 2015.  
Důvodem ke kácení vybraných stromů v žádném případě není záměr rozšíření chodníků nebo vybudování parkovacích míst. Důvodem ani snaha ošetřit finanční prostředky za jejich ošetření. Město totiž ponese náklady na realizaci opatření v rámci projektu „Revitalizace zámečského parku a přílehlého okolí“ pouze ve výši 25% celkových nákladů. Ostatní výdaje pokryje dotace z Operačního programu životní prostředí.  
Závěrem ještě několik poznámek k otevřenému dopisu:  
z něj totiž není jasné, proč je předmětem „protestu“ pokácení 12 lip a kterých, z celkového počtu 18 ks ke kácení navrhovaných.  
Právou je, že současný špatný stav lipové aleje je důsledkem zanedbané péče, nikoliv však v posledních letech. K tomu došlo již někde v druhé polovině minulého století, kdy se pravidelně rušované koruny přestaly udržovat a vytvořily tzv. sekundární koruny, které jsou náchylné na rotamování (obecně, nikoliv pouze v tomto případě), následně pokyny o stabilizaci stromů zahájily jejich odumírání. Narušený je habitus většiny stromů a řezné rány umožnily šíření infekce. Korky z posledních let směřují k obnově lipové aleje.  
Stromy v základě před zámečkem se bohužel neadaptovaly na nové stanovištní podmínky, víc šlo o náletové dřeviny, které ani habitem, ani zdravotním stavem neodpovídaly charakteru historického náměstí. V rámci připravované „Revitalizace parku a přílehlého okolí“ budou nahrazeny novými stromy.  
Poslední smrk ze zámečského parku je navržen ke kácení proto, že celý svůj život rostl „pod ochranou“ monumentálního buku na západní straně. Ten byl z havarijních důvodů pokácen (částečně po dobu 10 let probíhala snaha o jeho záchranu postupným sesazováním koruny). Mléčce kormiční strom (smrk) je nyní osiřelá dřevina na otevřeném prostranství a riziko vyvstání je nezanedbatelné.  
Jak již bylo v odpovědi na Váš předchozí otevřený dopis sděleno, v případě lipové aleje lze jenom opakovat v zastávkách území města stále neklavší stromy na dohled. V zákeřných případech již došlo k pádu ulomených větví a k bezprostřednímu ohrožení občanů na této poměrně frekventované cestě. Odpovědnost nese město. Pokud chceme lipovou alej uchovat dalším generacím, musíme pokračovat s její obnovou a ne udržívat současný nevyhovující stav dřeviny.

S pozdravem

Michal Vaňka v.r.  
starosta města Kosmonosy

[david.odnoha@seznam.cz](mailto:david.odnoha@seznam.cz)